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Sehr geehrter Herr Präsident! 

Der Nationalrat Mag. Jörg Leichtfried, Kolleginnen und Kollegen haben am 3. Mai 2019 unter 

der Nr. 3467/J an den damaligen Bundesminister Herbert Kickl eine schriftliche 

parlamentarische Anfrage betreffend „Wesen und Wirken der Konferenz der 

Generalsekretäre“ gerichtet. 

Diese Anfrage beantworte ich nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt: 

Zu den Fragen 1, 5, 7, 9 bis 11, 13 bis 16 

• An welchen Terminen hat die Konferenz der Generalsekretäre bisher getagt? 

• Welche weiteren Termine sind für die Konferenz der Generalsekretäre im Kalenderjahr 2019 

geplant? 

• Wie lauteten die Tagesordnungen der Termine der Konferenz der Generalsekretäre jeweils 

im Wortlaut? 

• Liegen ihnen jeweils Protokolle der Termine der Konferenz der Generalsekretäre vor? 

a. Wenn ja, wie lauten diese im Wortlaut? 

b. Wenn nein, an welchem Tag wurde ihnen auf welche Art und Weise durch welche 

Organisationseinheit ihres Ressorts jeweils von den Terminen der Konferenz der 

Generalsekretäre berichtet? 
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• Wurden von der Konferenz der Generalsekretäre Beschlüsse gefasst? 

a. Wenn Ja, wie lauteten diese im Wortlaut und an welchem Termin wurden sie jeweils 

gefasst? 

b. Wenn nein, was waren jeweils die Ergebnisse der Termine der Konferenz der 

Generalsekretäre? 

c. Wie sind diese Ergebnisse der Konferenz der Generalsekretäre jeweils in die Tätigkeiten 

ihres Ressorts eingeflossen? 

• Haben Sie Ihren Generalsekretär konkrete Aufträge für diese Sitzungen erteilt, wenn ja 

welche und welchen Wortlaut hatten diese jeweils? 

• Welche Tagesordnungspunkte wurden von ihrem Generalsekretär zu jeweils welchem 

Termin der Konferenz der Generalsekretäre vorgeschlagen und welche dieser 

Tagesordnungspunkte wurden zu jeweils welchen Termin auf welche Art und Weise erledigt? 

• Wird die Konferenz der Generalsekretäre auch mit der Frage der Einsparung von € 2 

Milliarden zur Finanzierung der in Aussicht genommenen Steuerreform befasst werden? 

• Wo sehen Sie in Ihrem Ressort Sparpotenzial, um die Steuerreform gegenfinanzieren zu 

können? 

• Welches Sparpotenzial in welcher Höhe wird ihr Ressort zur Gegenfinanzierung beitragen 

und wo soll diese Einsparung genau erfolgen? 

Am 22.01.2018, 06.03.2018, 08.05.2018, 26.06.2018, 27.09.2018, 06.11.2018, 22.01.2019 und 

09.04.2019 hat jeweils eine so genannte Konferenz der Generalsekretariate stattgefunden.  

Im Bundesministerium für Inneres ist nunmehr kein Generalsekretariat eingerichtet, sodass 

demgemäß auch keine weiteren Konferenzen stattfinden werden. 

Die Tagesordnungen der Konferenzen, die vor meiner Amtsübernahme stattgefunden haben, 

umfassten grundsätzlich folgende Punkte: 1. Begrüßung, 2. Genehmigung des Protokolls der 

letzten Tagung, 3. Statusberichte zu einzelnen Reformprojekten und Vorhaben, 4. Sonstige 

Themen und Berichte aus den einzelnen Ressorts und 5. Termin der nächsten Tagung.  

Die Ergebnisse dieser Tagungen wurden insbesondere durch den Ministerratsvortrag 

„Verwaltungsreformprojekte – Statusbericht“ vom 2. April 2019 dargestellt. In diesem 

Zusammenhang wird auf die Beantwortung der gleichlautenden parlamentarischen Anfrage 

Nr. 3474/J vom 3. Mai 2019 durch den damaligen Bundeskanzler hingewiesen (3298/AB). 

Soweit die weiteren Fragen persönlich an den Bundesminister für Inneres gerichtet sind, 

ersuche ich um Verständnis, dass ich diese nicht beantworten   kann, zumal ich weder 

Aufträge zu den genannten Konferenzen erteilt noch zu diesen eigene Wahrnehmungen 

habe. 
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Zu den Fragen 2, 3: 

• An welchen dieser Sitzungen hat der Generalsekretär ihres Ressorts daran teilgenommen? 

• ln Begleitung von wie vielen Mitarbeiterinnen und Mitarbeitern war ihr Ressort dabei 

vertreten? 

 

 

Zu Frage 4: 

• Gibt es für die Sitzungen der Generalsekretäre jeweils Vorbereitungssitzungen? 

a. Wenn ja, wer nimmt an diesen Vorbereitungssitzungen von Ihrem Ressortteil? 

b. Wenn Nein, auf welche Art und Weise und durch welche Organisationseinheit ihres 

Ressorts erfolgt die Vorbereitung der Termine der Konferenz der Generalsekretäre? 

Je nach im Rahmen der Konferenz der Generalsekretäre zu behandelndem Thema erfolgte 

die Vorbereitung der einzelnen Tagesordnungspunkte sowohl in den zuständigen 

Organisationseinheiten der vom jeweiligen Thema betroffenen Bundesministerien als auch 

interministeriell zwischen den Bundesministerien, insbesondere auf der Ebene der 

Generalsekretariate. 

Zu den Fragen 6 und 8: 

• Für welche Dauer waren die bisherigen Termine der Konferenz der Generalsekretäre jeweils 

anberaumt? 

• Wie wurden die Bediensteten ihres Ressorts, die an der Konferenz der Generalsekretäre 

teilnahmen, jeweils vertreten? 

Sitzung der Generalsekretäre Datum Teilnahme des 
GS BMI   

Teilnahme 
Büroleiter 

  1. Sitzung der Generalsekretäre 22.01.2018 ✓    

  2. Sitzung der Generalsekretäre 06.03.2018 ✓   

  3. Sitzung der Generalsekretäre 08.05.2018 ✓   

  4. Sitzung der Generalsekretäre 26.06.2018   ✓ 

  5. Sitzung der Generalsekretäre 27.09.2018 ✓ ✓ 

  6. Sitzung der Generalsekretäre 06.11.2018   ✓ 

  7. Sitzung der Generalsekretäre 22.01.2019   ✓ 

  8. Sitzung der Generalsekretäre 09.04.2019 ✓ ✓ 
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Die Konferenzen bzw. Tagungen der Generalsekretäre waren jeweils für eine Dauer von zwei 

Stunden anberaumt. Die Vertretung der an der Konferenz der Generalsekretäre 

teilnehmenden Bediensteten richtete sich nach den ressortinternen Vertretungsregelungen. 

Zur Frage 12: 

• Welche Kosten sind für die Konferenz der Generalsekretäre in Ihrem Ressort bisher 

(Transport, Verpflegung, Gutachten etc.) insgesamt sowie aufgeschlüsselt nach Termin 

angefallen? 

Keine; die Verpflegungskosten bei den Konferenzen der Generalsekretäre wurden durch das 

Bundeskanzleramt getragen (Beantwortung der gleichlautenden parlamentarischen Anfrage 

Nr. 3474/J vom 3. Mai 2019 durch den damaligen Bundeskanzler mit 3298/AB). 

 

 

Dr. Wolfgang Peschorn  
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